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TÁROGATÓ.
Vosrjew tartalmú lap.

a gazdasági egyesüld, vidéki- és városi nöegylct, s u S/.anins-Tis/.a hát közlönye.

lleleiikinl i'f vszer szomliatoii reggel
MxdrkeN'flői iroda :

Várulca öS-ik szám első emelet.

Kla«lő-liivntal
mvá a hirdetések és előfizetési pénzek ulasi- 

lainlók: templom-utca 518 sz.

Kiölizeiési fdirirleli:
Helyijén egészévre 4 II félévre 2 ti. negyedévre I ti.

\ elekre postán, egészévre 1 ti. 50 kr., félévre 2 ft. 25 kr 
negyedévre 1 ft. 13 kr.

Kgyes szám ára: I4> ujkr.

Zomlmri févilő
_____  felelős szerkesztő.

Krímiik meg; egymást!
A Szíitiniív-megyel birtokosok tömege­

sen fognak folyamodni a n. in. helytartó­
tanácshoz, a megye székhelyének Szalmái­
vá rosába leendő áthelyezése ellen.

A gazdasági egyesület sem illéseit sem 
kiállításait nem fogja többé Szatmáron 
tartani.

A takarék pénztár nem Szatmáron fog 
kezeltetni mert:

A szatmáriak behozták a kövezetvá­
mot s ez által mintegy azt mutatták meg 
hogy a megye közönségét magoktól elzárni 
akarják.

Ilyen s ezekhez hasonló, aggasztó, s 
valósulás esetén igen szomorú hírek szár­
nyalnak darab idő' óta körünkben.

Én azt hittem, hogy mind ez alap nél­
küli kószálni1.

A gazdasági egyesület h-eközolebbi 
választmányi illésében azonban az ellenkezőb ől 
fájdalmasan győződtem meg. Több tekinté­
lyes emberek nyilatkoztak ez értelemben.

Üe én dacára ez eléggé nem sajnálha­
tó eseménynek, szeretem hinni és közös ér­
dekünkben jól esik ez, hogy a szenvedély 
csillapultával a jó egyetértés köztünk helyre 
áll, és hogy ez mielőtt megtörténjék szüksé­
gesnek láttam szót emelni, felhívni megyei is- 
merősimet, barátimat, hogy mielőtt véglege­
sen határoznának, értsük meg egymást.

Ilii'fldpgek ára:
három hasábos pclilsor egyszeri iiirdctéxn 

<■ sn I, t kr. kétszerinél 3 kr. háromszorinál 2kr. 
Rélyegdij minden helglatásért 30 kr 

A nvil (térben a háromhasábos petilsor 
beiglalási dija 20 kr.

Kiadd
Kováé* Márton.

Imi minden vámnak, melynek nem cél 
ja a haza ipar és kereskedés felvirágozta­
tása, a principle ellensége vagyok, miből ön­
ként következik, hogy a kövezet vámnak 
sem vagyuk barátja.

I’.zt nem széptevési szám lók, de a meg 
gyóződes mondatja velem, hanem azért nem 
vagyok egy értelemben azokkal kik a köve­
zet vámnak behozataláért minket vjirosiak.it 
clkárhoztattak. V izsgáljuk meg az ügyet kö­
zelebbről. Szenvedély, elfogúltság nélkül kö­
zös érdekünkben; mert hogy itt közös érdek­
lői van szó, azt hiszem senki nem tagadja 
meg, kitudja hogy a megyének Szatmár 
leg tekintélyesebb piaca s forgalom hiány 
adót, vevőt egyformán sújt.

Én mint már megjegyeztem, lelkemben 
meg vagyok győződve miként a kövezetvám 
behozatala, ha nem is kárhozatos de minden­
esetre idő előtti, és a mostani nehéz váltsá- 
gos napokban nagy teher.

De arrólis meg vagyok győződve, hogy 
a városi ható.-.tigot e lépésre semmi más cél 
mint a szükség érzete mint e jó szándék e 
varost csinosaidul keresettebbé tenni, vezette.

Megbecsteleriitené magát azon városi 
ember, bar hivatalnok ki korlátot kívánna 
emelni azért hogy a megyét elidegenítse. 
Azomban e soroknak, nem az a célja hogy 
a városi hatóság eljárását mentsék erre, meg 
bizva nem vagyok, sem az: hogy a kövezet

T A ll V A.
A tudás.

A bölcsek ős tudósok terme nézd 
Zsúfolva a lángelmék sergivel,
Kiket tudások tulhulmazza készt 
Feltárni, hogy melyiknél mit mivel 
Az ész hatalma; és a néptömeg 
Ezrét mind ez csudát al tölti meg.

Nagy a vctdly, a próbatét magas,
Es a tömeg, meg annyi pária,
Hámul az ész miként száll mint a sas 
A légnek végellen határira,
S mérhellen útját el bejárva itt 
Lehozza a Sphserák mély titkait.

Felszámítja csalhatlan számjegyen,
A Sinustól Marsig hány az öl,
S földünkig innen tudja hirtelen 
Hogy hány arasz a ropant légöböl,
S ha Merkúrhoz Vénus kiáltana 
E hang oda hány évre szállana.

Dédapja mely osztályt tanulhatá 
Gyerkőce még, midőn szétpattana 
Az üstökös melyből ma szállt alá 
Ama lebkő, megmondja mély tana;
S egy szét ma pattanó bolygó köve 
Hány század múlva hull e földre le.

Lombikja csőjcin eme vegyész,
A természet hires gyakornoka, 
Mesterének titkát meglopni kész, 
Villámot és menydörgést alkola, 
Jégzápor és földingató erő 
Ujja nyomán csodáson áll elő

Amott a bölcs hasgat hajszálakat, 
Fürkészve az okok okára száll,
S észlelve a princípiumokat 
A réginél iidvösb rendszert talál,
S a semmit, és mindent tudás között 
Bámulatos hajó-hidat kötött.

Itt az ezüst hajszáin bittanár 
Megméri észszel az egy fő valót,
Kiható s Lunnnyugvó tulajdonit,
S hogy mely tettel melyik rovásra rótt. 
Es végzete valyon feltételes,
Vagy általános? Szépen fejtve lesz.

És így tovább még vagy száz jő vala 
Villogtatva a láng ék fegyverét 
Ha közbe nem lép egy tündér alak, 
Dicsfény üvedzve bájos termeiét,
S körül lobogva íöldfelctti láng, 
Melyben elvész halandó szemvilág.

Palástuszálya terjeszt, lágy lehelt,
Mely szárnyain a Spha-rák zengzelét 
Ringatva andalítja a kebelt,
S szét hordozá villám tekintetét;
S e szóra mint zeng a tündér alak 
A fóldtudósi porba hullanak:

„Sülét gömb iskolás! magzati,
Kiknek tudvágy dagasztja kebletek,
Egy percre bár biralmam titkai 
Megnyílnak, hogy bele tekintsetek.
Én a tudás, s a mit liUandatok 
Mind azoknak királya én vagvok.“

Int, s új világ állott legott elé 
Egy fénytengerben úszó elheri, 
Tiindérebb mint az ész képzelheté 
Hol nincs földi, nincs semmi emberi,
A porhüvely lefoszlolt, s szelleme.
Folyt a mindenség összeségibe

vátn m- llett vagy ellene Írjak mind kettő 
bő' en volt c lapok hasábjain tárgyalva, egve- 
diil csa; annak egyszerű megmutatása:

1- ör Hogy legyen a kövezet vám kár­
hozatos vagy boldogító annak behozatalá­
ban a város közönségének sem érdeme sem 
bűne nincsen, a dolgon változtatni nem áll 
hatalmában.

2- nr Hogy azoknak kik ezt tudva is 
magokat tőlünk elvonni akarják, nine-en- 
i gazságuk.

d-or Hogy nem csak mngunkn ik, de 
ke Íves hazánknak is ártunk e viszálkodás- 
sal ellenségeinknek periig cimet szerzünk,
s hogy Így :

4-er Heg bölcsebben cselekszünk ha 
megértve egymást, leszünk egymásnak jó 
testvérei.

Az első teteit sőt nem kell mutogatni 
meg van erről győződve minden, ki tudja 
hogy, a közönségnek qua közönségnek a 
kormányzás vezetésibe be szállója nincs 
képviselői nincsenek tér alkalom hol fcDzó- 
lclhasson nem létezik. Hiszen magok a me­
gyeiek leg érthetőbben fejezték ki e keser­
ves állapotot, midőn egyik vagy másik ba­
rátságos körben arról vólt szó , hogy a 
megyenek is szót kellene a megye szék­
helyeim :< kérdésében emelni, ki fejezték ama 
rövid szavakban, a megye hol mi tehetnénk 
valamit nem létezik.

Ott nem volt. tér, csodás egység terült, 
Kezdet es vég értelemnélküli,
Az idő ott nem folyt, és nem merült,
Múltat, s jövőt egy tekintet szüli;
Az öröklét végtelen tiszta lő,
Egy pillanatban minden látható.

Tett, gondolat, s szándék mind leplchullt, 
Hontalan ott homály, titok, csoda;
Együtt szemlélhető élő, kimúlt,
K kit ezredévre lát meg még kora,
Tárva láthasd a végzet könyveit,
Minden tudásnak szólva igeit.

Ésint a tündér, és tiin a varázs,
A szellem testi nyűgöt ölt megint,
S mint a kalitka visszazárt madár,
A szebbvilágra álattal tekint,
8 mit csak imént tud, lát, és ért vala,
El űzve föld rögének általa.

E.s kérd a tündér: „bölcsek tudósok 
Meddig terjed tudósatok köre?“
Semmisülve mondják a jámborok:
„Nem a földé a bölcsesség köre,
Nem értjük, mert itt homály mécse ég 
Már a tudósnak alphaját se még.

••Ari Farka*.

KÉT PRÓBA.
Történeti beszély.

(Folytatás.)
A szép Klotild ott lil kényelmes part 

lagon, kezébe rejti szép fejét s többet, n; 
gvot, fájót sóhajt.

— Mit ér a fény, e vagyon, ha nei
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Igen <lr azt mondhatná valaki , hogy 
vau Szatmárinak kültanacsa-

Nem szólva most arról, hogy a kiiltn- 
nács képvisel — vagy képviselhet-e bennün­
ket,; csak annyit jegyzek meg, hogy a kiil- 
tanács a kövezetvám behozatalában nem 
csak részt nem vett, de az ellen mind itt, 
mind felsőbb helyen erélyesen felszólalt, hogy 
még eddig ered mégy' nincs, nem az u hi­
bája. Szóval a kövezetvámot kizárólag az | 
úgy nevezett városi beltanacs állította lel, a 
n, in. Helytartótanács engedélye mellett.

Ily helyzetben, ily körülmények közt, 
úgy hiszem, hogy maguk a megyebeliek, 
megvannak győződve, miként: a kövezetvám 
behozataláért , az egész városi közönséget 
sújtani nem lehet, nem igazságos ; az ellen 
érzelemnek elég volt, hangot adni, de azt 
tetlegesiteni mindnyájunk közös kara volna, 
mivel termelők, fogyasztók, iparosok és ke­
reskedőknek legbiztosabb, legfőbb piaca a 
megyében Szatmár; kölcsönösen érdekünkben 
fekszik, ezt fonttartani, élénkíteni, nem pe­
dig gyengíteni.

Ä gazdasági egyesület életének első 
évében, Szatmáron központtal, kitűnő ered­
ményt mutatott tel, s ha tekintjük a viszo­
nyúikat, annyit mindenesetre kimondhatunk, 
hogy: c hossza életre érdemes egyesület, 
megye más pontjain tehet kísérletet,

dőn mi szatmáriak a forgalom kevésbülése 
által sujtatunk, ugyan akkor sujtatni fognak 
a megye lakosai is, s bizonyára 
járni, mint azon
csekély tárgy

a
de oly 

mint ittbiztos oly virágzó jövőre, sehol 
nem számíthat.

Takarékpénztárra nekünk kimondhatlan 
szükségünk van, de hogy egy' takarékpénz­
tár fennállhasson, a mi mindenesetre biztos — 
nagy forgalom kívántatik, én megengedem, 
hogy e takarékpénztár, a megye más lielye- 
in létesülhet, de azt senki el nem vitázhatja, 
hogy legszebb jövője annak e megyében 
csak Szatmáron lehet.

Nem szólok a megy'C székhelyéről, 
hiszen évtizedek szomorú tapasztalása mu­
tatta meg, hogy Szatmáron kell vagy leg­
alább kellene annak lenni. Szóval megenge­
dem, hogy Szatmár piacát a megye közön­
ségének egy része elhagyhatja; megengedem, 
hogy a gazdasági és takarékpénztári egylet 
városunkból eredeti határozatával ellenkező­
leg, más helyre teszi át székhelyét; megen­
gedem, hogy egy időre még a megye köz­
pontját is ellehet Szatmáriéi vitázni, de azt 
is állitom, hogy kárunk közös leend; s mi­

ngy fogunk 
két szomszéd, mely egy 

felett hosszadalmas perbe 
keveredvén , mindegyik ezreket költött, s 
végre is a kölcsönös veszteség érzeté bekitette 
ki őket. De veszteségünk nem csak anyagi, 
hanem szellemim is leend; más ellenségeink 
semleges kárörömmel nézik viszálko- 
dásunkat; más a testvéri egyetértés, melyre 
12 évi hosszas kínos szenvedés után, még 
nem rég is oly büszkén hivatkoztunk, mely 
nélkül nagyok, erősek, nem lehetünk, meg­
szakadván, vagy legalább is lazulván, me­
gyénk s hazánk kárára; szellemi életünk is 
szenvedni fog; talán midőn jobb meggyőző­
désre jövünk, késő leend elmondani a mea 
culpát.

Ne engedjük uraim e térre a dolgot, 
ne engedjük betelyesülni a mondatot: „nem 
kell a magyarnak sem török sem német, 
megemészti az maga magát.“ Sok tanusagos 
és szomorú példa fekszik előttünk úgy ha­
zánk mint városunk történelméből , mely 
intve int, hogy kerüljük a viszálkodást, hu 
hiszem, hogy : sapientis est consilium 
nmtare in melius. Szatmárváros hatósága ha 
látni fogja, hogy csakugyan igaza van a 
közvéleménynek, mely a kövezetvámot el­
itélte, önként megfogja azt szüntetni, vala­
mint arról is megvagyok győződve, hogy 
megyénk közönsége ha át fogja látni, miként 
a kövezetvám nem oly ijesztő mint első 
tekintetre látszik, ki fog azzal * addig is 
velünk beleülni.

Szót se teszek arról, hogy a város szük­
ségén kevesebb ellenszenv mellett segített 
volna a vásárvám 1 vagy krral feleme­
lése, s annak kieszközlése, hogy a hídon 
mindenki fizessen, mert e kiváltságáról az 
annyit áldozott nemesség, bizonyára örömmel 
lemondott; a városi jövedelem pedig annyi­
val, mennyit az ominosus kövezetvám beho­
zott, csalhatlanul emelkedőt volna, s talán ez 
is lenni legjobb expediens, de ha ez nem té­
tetnék is, szorongatott helyzetünk a közös 
mult, a közös fájdalom s hazánk jövője felelt 
közös aggodalmunk parancsolja, hogy ily 
valóban csekély tárgy miatt a köztünk szá­
zadok vér és könylmlatása után élerte kapót 
testvériség meg ne szakadjon; mert igaz, hogy

csak egy kis része vagyunk a hazának, de 
e kis rész egyetértve sokat tehet, mcghasonlva 
alig valamit.

Szavaimban, melyek e tárgyban utólsók, 
ne keressen senki sértőt, nem volt más cé­
lom, mint helyzetünket felmutatni. Tudom, 
hogy ellenkező oldalról is lehet azt fejtegetni, 
de mi a dolgon nem segíthetünk, s csak is 
megyei polgártársaink azok, kik e kérdést, 
habár sérelmük olhalgatásával is kienyliithetik.

Tegyék azt, kérve, leérem őket nem mi 
magunkért csupán de közös érdekünkben 
mert ködömben okot adunk a költőnek hogy 
elénekelj o:

.........Pusztulunk veszünk
Mint oldott ke ve szét hull u mzetünk.

Vnjni 14. ás.'oly.

IGAZ SÁG- SZOL G- ÁLT A' 1 ’ÁS LJ X K.

* .

Az igazságszolgáltatási és közigazgatási 
ügyeknek egy és ugyanazon hatóság által vi­
tele talán sehol sem mutat fel sajnosabb 
eredményeket, mint a szolgabirói hivatalnál.

Bármily nehezeit essék is emberi ter­
mészetünknél fogva: még is tartózkodni fo­
gaink minden oly megjegyzésektől, melyek 
csupán egyéni nézeteknek tűnhetnének fel; 
noha meg valljuk, hogy akaratlanul is tol - 
lünk alá kerülnek.

Azonban a tárgy kellő világba helye­
zése végett ide kell iktatnunk a törvény 
világos szavait, még ha az olvasók nagy 
része előtt teljesen ösmert dolgot fogunk is 
felhozni.

Kidre bocsátván , hogy a szolgabirói 
igazságszolgáltatás jobbára sommás szóbeli 
eljárás alá tartozik, erre nézve az ideiglenes 
törvénykezési szabályok, I. 47 §-sa igy 
széli: „Sommás szóbeli perekben az eljá­
rás az 1S37«--20 é" 1640 ll-ik t. ez. sze­
rént történik.“ Az 1837« 20 t. ez. 1 §-sa 
ez eljárás életbeléptetésének célját adta elő 
e szavakban: „Kisscbbérdckü keresetekben 
a perlekedők terhe Ítélésével egy­
bekötött és gyakran a per tárgya

11 s 6e v té ké t fe 1 ül múló k o • c k e 1 h á-
ritása tekintetéből szóbeli bíráskodás­
nak a következendőkben leszen helye.“ 7 §. 
„A szóbeli perekne k b i r á i ezen bi-

boldogit..... Oh, minő örömmel fölcseréhiém
e hideg életet a kunyhó melegével......  Hol
ton kezemre mutatna minden. szeretetet su- 
gárzana minden arc, hol minden cltörlött 
bánat, lesirnitott redő, kioltott fájdalom s 
fÖlszárasztott küny engemet nevezne, minden 
öröm engemet áldna és érettem lenne a szív 
minden dobbanása. Oh igy, s csak itt lennék 
én igazán boldog!!....

A szép lányt bánatos merengés szállta 
meg, s a néma csendben szellcmhangokon 
csalt a szív hangjai beszéltek....

— Oh ilyen, ilyen boldog leszek én 
majd! Hisz az ő arca, s arcának nemes vo­
násai azt jósolják nekem.. Lesz kis házunk s 
nagy szeretet, nagy boldogság benne. Meg- 
édesitném örömét, s ha fájni fog az élet, 
annyi vigasztalás fog szívemben hangzani; 
én kifogom nyújtani karomat, oda vonom 
szívemre, hogy hallja a vigaszt, mit szerel­
mem súgni fog....... Oh mily édes lesz ez...
suttogd a képzeletben túl boldog leány; s 
öntudatlanul a képzelettől elbűvölve, meg­
válóivá: öntudatlanul kitárta karjait ...

— K1 o t i 1 d o m. imadott K 1 o t i 1 doni! 
hangzott előtte egy kedves csengésű férfi 
hang........

A nő fólrezzent a boldogságtól Látszott 
arcán a meglitődés, hogy kedvetlenül érinték 
e hangok; de a mint föltekintett, arcáról 
eltűnt minden kedvetlenség, mosolygó lett 
az, mint egy tavaszi regg, melyet, a kis ma­
dár énekével köszönt; az angyal arcról

és mégis agály túl mim­

ül i itt? Az éí>' miért,

boldogság sugárzók, 
go hangon szólt:

— O y u 1 a ! 
tette ezt!?....

— Tán megbántottam Önt angyal azzal, 
hogy nem bírtam tovább ki áll an i szívem 
hullámzatáf, s eljöttem látni önt, nem törődve 
bármi áron vásárolom is meg azt!? Kérdő 
keserűen a jövevény.....

— Nem, nem! szólt rebegő hangon a 
leány, de....

— De szégyenli ön! vágott közbe döb­
bentő keserűen az ifjú.

— Miért Gyulám, miért e hang! Most 
is fülébe kiáltnáin a világnak, s 
lenne elkiáltnom egy magyar fin 
ha. ez által lodöntném boldogságunk 
falait, szólott Klotild, s n deli 
nyakába borult. E percben feledve 
apai tiltó szigor, csak azt tudták 
szeretik egymás kiolthatatlanul!,...

— Oh Klotild! imádott Kló ti Idom, 
mint megfizetve van c perc által a rettentő 
gyötrelem, mit tőled távol mindig szenvedek, 
szólott az ifjú.

A leány most fölrezzent s félve tekin­
tett, körül.

— Neked félned, rebegned kell, hogy itt 
vagy keblemen... szólott keserűen az ifjú. 
Ez fáj, nagyon fáj nekem, s midőn ajkamon 
az üdv-pohár — a te kedves bársony ajakad, 
megszórja szívemet e gondolatnál a fájdalom, 
hogy szinte följajdulok!!....

megöli Ildikómét...,

boldogságom 
nevét, 
válasz- 
ifjúnak 
volt az 

hogy

I — Ez a tilalom
! sóhajtva viszonzá a lány....

—- Klotild, benn a bércek között la­
kik egy nép, erős és tiszta szivii. Ott öreg 
anyáin és kis hajlékunk meleg tűzhelye vár. 
Ha nem fog szívednek fájni az elveszett va- 
gvon, ha egy szív birtoka elég lesz neked, 
egy szívé, melynek minden dobbanása tiéd 
leend, s minden vágya, akarata, törekvése 
a te boldogitásod lesz; óh jer hadd ilt e 
csillogó de hideg, boldogtalan világot.... s 
légy egészen enyiin! esdeklőit s köze­
lebb közelebb vonta őt magához.

A hölgy nagyot sóhajtott s aztán felelt: 
— Igen Gyulám, te jól tudod, hogy ez 

a számító világ, mely latba veti s érzéketle­
nül a töhbetadónak eladja szívét s minden 
nemesebb birtokát, nem az én világom; de 
lásd e helyhez anyám sírja s az atyám iránti 
vonzalom köt, és e kettő nem enged szalad­
nom, itt kell el hervadnom... Oh e nélkül a mi 
itt van körülted, ezt a sok csillogást örömmel 
hagynám cl, s dolgoznám, veled dolgoznám 
erősen, hogy mikor oldaladnál befalnám a 
fekete kényért, mondaná az öntudat szava : 
„ezt. nem a véletlen adu, ezt megévdemletted“
s te jutalmul megcsókolnál...... Oh heh édes
lenne c csók!..

(Folytatása kVetkezik.!
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ráskodás folyta alatt kővetkező tör­
vénykezési rendszert szorosan tar­
tani kötelesek," Kár hogy hiányzik a 
törvény rendelkezése a meg nem tartás ese­
tére !

E tekintetben I. László törvény hozása 
az emberi gyarlóságot jobban számbavette, 
midőn az akkori idők szellemében JII-ik 
könyve 24-ik fejezete igy szól: „Si qUis 
jndicum distiller it litigia ultra tri- 
g i n t a dies; v a p u 1 e t u r. “

B §• „Ezen bíráskodásban rendes kere­
setlevél nem kívántatik, hanem akár Írás­
iján, akar pedig szóval előadandó panaszra 
m c g j e 1 en é s i hat á r i d ő, mely n y o 1 c 
napnál tovább nem terjedhet, 
s z a b a s s é k.“

9. §. Az idézés illetőleg a megyei vagy 
helybeli esküdt által történik." 11. §. „A 
bírói járandóságnak nincs helye,“

Ezek után hadd szóljanak a megye 6 
kvilümböző szolgabirói hivatalánál elő' for­
dult következő esetek.

1- ső ügy. Panaszlevél beadatott 18(12 
mártius 28.

Tárgyalási napul kitíízetett 1862 május 
21. és igy egy hét hián két hónapra.

Esküdt! és fuvar dij fejében a szol­
gabirói hivatal szék helyével határos köz 
ségbcli alperes megidézéseért a felperesnek 
előre le kellett fizetni 5 o. é. ft. 63 krt. 
Tárgy 40 forint.

2- ik ügy. Ugyanazon szolgabirói hiva­
talhoz a panaszlevél beadatott 1862 nov 7.

Tárgyalási határnap „ n 20.
Idézeti költség nem volt. Tárgy 50 (tót 

halad.
3- ik ügy. Váltó végrehajtás na] ja kitű­

zésére kérvény adatottbe 1862 august 1.
Elővétetett 1862 aug. 5.
Végrehajtási napái kitíízetett 1862 

aug. 16.
4- ik ügy. Panaszlevél beadatott 1862 

oct. 10.
Tárgyalási napúi kitíízetett 1862 dec. 16.
Es igy 2 hónap és 6 napra.
Idézési költség nem volt. Táro-y 120 

tton felül.
5- ik ügy. Panaszlevél beadatott 1862 

nov. 12.
Tárgyalási nap máig sincs tűzve, ho­

lott már a 3 hónap és két hete lejárt.
6- ik iigy. Panaszlevél beadatott 1862 

nov. 17.
Tárgyalási határnap mai napig vagy is 

3 hó eltelte után sincs.
7- ik ügy. Panaszlevél beadatott 1862 

dec. 4.
Tárgyalás napja 1862 dec. 10.
8- ik és 9-ik iigy ugyanazon szolgabiró 

előtt épen igy folyt le.
E néhány adathoz, melyet az ügyvédi 

kar tisztelt tagjai bizonyosan sok érdekessel 
növelhetnének, kiegészítésűi még két meg- 
jegyzést kell csatolnunk. A költséges megyei 
esküdt utján kézbesítésnek, illetőleg idézés­
nek az időközben érkezett felsőbb rendelet 
elejét vette, midőn azt a községekben hi­
tes személyek által teljesitendőnek rendelte. 
A bírói járandóságnak törvény szerint helye 
nem lévén az eljárási gyakorlat úgy teszi 
tál magát e világos fövényen, hogy a tár­
gyalás nem a hivatal helyére, hanem az 
alperes lakhelyére tűzetik, s ekkor bírói na- 
pidij és fuvarbér számíttatik fel.

Mennyiben felel meg a felmutatott el­
járás a törvény világos rendelete és célza­
tának, az olvasó Ítéletére bízzuk. £)

LEVEL EZE S.
Bukarest Január végen. 1865.

Igen tisztelt Szerkesztő úr!
Mikor ujévszámot Írok e sorok felé lelkem elbo­

rul; minden év csak vitt el, de nem hozott örömet, 
biztosabb jövőt a szegény hazára.

Annyi évet láttam már itt keleten, távol a hazától 
életem fölött elsuhanni, de ha vissza nézek rájok sem­
mit sem találok bennük egyebet a csalódások tovább 
o lytatásainál. Elvégeztem egyik évet, kezdettem a másikat,

St- V35 -

szegény hazám felől a né pék isten e még sem.-. - épen istene még ___
dott egy remény s ugart! És mi itten élő ma­

gyarok mindnyájan egyéni, és öszszcs nemzeties viszo­
nyainknál lógva is semmihez sem hasonlítunk inkább 
mint egy órához mely a benne működő s meghatáro­
zott gépeknél fogva, mindég csak maga körében forog. 
Ha lejárt újra kezdi, mind csak azon utón haladva s 
mmuég csak a régi számokat mutatva. Akadozva jár ez 
“ m! , .ól':!.“lk' Gépezetébe bele rakták a viszavonás,

ingyseg fekete kerekeit, melyek vissza vissza ránt­
ják egész működését.

Azt gondolná az ember hogy mi, kiket balsorsunk 
szeszélyeidé vetett, mint hazát hagyott árváknál közös 
szent hallatban olvadnak érzeményeink, s hogy itten a 
k'bujdosas fajú érzetétől ihletlen nagy öszvetartó 
nemzet csaladot képezünk; fájdalom mind nem ugv 
van. Egyházi, es nemzeti viszonyaink csak nem mind 
egy helybe., mozognak mint az óra indája, mely midőn 
egük oldalhoz bicén onnan ismét, viszsza esik. Mind 
egyházi, i,mid nemzeti életünk alapja egy jól fiilszerelt, 
s lám ói fizetőssel illolog biztosított iskola lenne, de 
-m. holnap mim e„ igyekezet dacára is az értelmetlenül 
htyinálodok hideg részvétén, s a tanítói fizetésnek 
iizoii) a ans,ig. n csekélységén a nagy a magasztos célú 

iskola csak tengő korszakát érendi el. Tehát ebben is 
csak tengő korszakát érendi cl. Tehát ebben is csak 
eg\ ne.yben fogunk mozgani, vagy is inkább kínlódni! 
Lrre is azt mondhatná édes szerkesztő úr, hogy hiszen 
bent a haza ban smes_cz másként. Nagyon jót tudom.
........ A „larogatu“ 13-ik számában olvastam egy „szü­
lő kissé eles de méltó és igaz fordulását a’'tanítók 
eidekcben. ügy vau biz az, a szegény tanítók ezek a 
nemzetnek izzadó napszámosai ott gyötrik magukat a 
nemzet virágai között ápolgatva, üntüzgelve intve, óva 
nevelve, s imdőn, éreznék hogy a test is megkívánná a 
mágáet szornyedve kell tapasztalniuk lingv az' sincs mil­
egyenek. Míg a papi állás illoleg biztosítva vau, addig a 
tanítói csak ingadoz, néhány de csak is nagyon 
kévés lelkesek adományára szorulva. Nem csudálkozha-
tik senki ,s azon, hogy a papipályára olv sokan, a tanítóira,
ped.g oly kevesen - értem a tanult, és ,n:vclt lani- 
lokat — válalkozuak. Jól Hídja az ilj„ ember azl, hogy 
ha egyszer magát a tanítói pályára határozta egy hosz"- 
szu elet lelki es tcsli szenvedéseknek csalójára indult el.*)

Idő Járásunk csaknem egészen tavaszi, csak éj­
jelenként szokott gyengén fagvni.

farsangi idő töltéseink együttes első zseicníjél 
e lm 18-ini imitáltuk be a magyar olvasó egylet láne- 
vigalmaban, hol is mint csinos berendezés, mind kevés, 
de jó társaságban jól időztünk, persze az egvlel rová­
sára, mert neki a kiadáson kívül még szinte 8 arany 
hasznot hajtottunk. Most már a mik készülnek e máso­
dikra; majd inog látjuk mily sükerrel. Majd fogok tá.ic- 
vigalm,'linkről is egyet, kettőit szólani; addig is Isten 
meg áldja az oda haza mulatókat is, ha ugyan mulatnak.

It-iss József.

HELYBELI ÍIIREIC.
© A városi műkedvelők előadá- 

siiikat holnap martins 1-én Szigligetinek 
száz aranyat nyert hatásos nagymiivé- 
vela „N ő uraló mm ah1 kezdik meg. Cél a 
n o egylet és a p r o t. n ő n e v e 1 d e alaptő­
kéjének gyarapítása. E két nemes cél, mely­
ik'1 testvéri szeretetté s nemzetünk mivelt- 
ségét s erkölcsiségét előmozdító jó tetté ol­
vadnak a hitnézeti kiilömhségek, városunk 
minden polgárának pártolását érdemli. így 
fogta íel ezt az egyetértés lelkes apostola: 
megyés k. püspök Haas Mihály ő 
ex-ciája, ki a javadéki osztály kezelőinek 
(Békési Irnréné, Belica Jolán, Korányi Fánni) 
adományát (25 o. é. ft.) meleg szavak kí­
séretében azért nynjtá „kettős örömmel“ át, 
hogy igy a nagymérvű intézet a prof, nö- 
nevelde alaptőkéje nagyobbitásához is járul­
hat. O méltósága magas kegyének e nyilatko­
zata allam életünk diadalmát a testvériesii- 
les alapitó lionfias törekvések nzon nagy 
vezér eszméjét tolmácsolja : a nemzet jólété­
re közös mederbe foly mindaz, mi itt ott jó 
ered. Az ügy nevében fogadja ő exciája kö­
szönetül! kot !

E szép példa , a cél nemessége a darab 
jelessége, s a játszók már ismét ügyessége 
ismerve városunk minden szép iránti fogé­
konyságát azon reményre jogosít, hogy kö­
zönségünk vetélkedve fogja filléreit a mon­
dott nemes célok oltárára letenni, s mindig 
zsúfolt színházat említhetünk meg értelmi­
ségünk muizlése és buzgalma dic éretéul.

A műkedvelők által előadandó jeles da­
rabok e következők: Nő uralom vj. Kisértet dr. 
Szegény marquis dr. Az eladó leányok vj. 
Port a szemébe vj. Házasság rokkantjai vj.
*) Engedjen meg ön, hogy levelének a tanítók érdeké­

ben Írott többi részét, mint egy bevégzett kérdéshez 
tartozót — ki hagytuk. Szerk.

© A Németi ref. egyházban folyó hó 20- 
án,hidvari születésű, több évekóta városunkban 
lttko, Weisz József izráelita, mint Fejér József 
ünnepélyesen a keresztyén anyaszentegyházba 
több heti gondos előkészítés és előkészület 
után bevétetett. Ez már a harmadik uj keresz­
tyén három hó lefolyása alatt a Németi egyház­
ban. Szép templomi gyülekezet előtt történt 
mind háromnak ünnepélyes fölavatása.

© Felsőbb rendeletből az ezredek tiszti 
karát fényképező Letzten ur gyorsan 
működő gépje hölgy koszorúnkból gyönyö­
rű fűzért kötött; tíz érdekes csokort 17 alak 
teszi.

© Néhai megyés püspök Hám János 
ó exciája alapítványából épülő Jézusrendi 
egyháznak —- úgy halljuk —-mége tavaszon 
leteszik alapkövét.

© A ref. közép tanoda IV osztályá­
nak tanárául Kovács István elemtano- 
dai igazgató, s helyére Fodor György 
sárospataki segédtanár választatott Mindket­
tő' tanszékét a tavaszi tanszak elején fogja 
elfoglalni.

© E hó 18-ikán a „zöldfa“ vendéglő 
!) Tlője Klein .8. ur városunk minden ran­
gú es felekezetű értelmiségéből szép szánni 
vendeglcoszorut hivott 40 terítéket megha­
ladott asztalához.

■\ ya^irnapi-iilieltiba .«i/.orgalinasan 
jaró, és legjobb viseletű MB5STEB- 
IV ISO ií 1T JUT,4L.TI l/T ITÓ ALAP 
ft yaragtitaiara iolyóiiá * 3-én megtartott 
taiicestély jövedelme.ick kimutatása.

Bevétel:
Kibncsálatott 500 dl', helépli-jogy mii igától K. 

M. nyomdász állal kiállított nyugta.
Ezen jegyből eladtuk:' K. Tóth János 26. Berci 

Józsiil 20. K'iváe, Károly 21. Fekete Sándor 19. Szé­
kelv János 17. Őrlik József lő. Juhász József 10. Sán­
dor György 10. Kubai István 10. Hellerman János 10. 
Demidor Ignác 10. Itupreelií Antal 10. Kárpi Dániel 10. 
Gyulai Sándor 5. Ungvári Flórián 5. Runyevác István 5. 
Leehner Antal 1 Vizler Mihály 4. Szatmári Gy. 4. Ma- 
tóesi Sámuel 4. Miller Jakab 4. Nagy K. mészáros 2. 
Lucskai 2. Kalmár Sándor I. Saját számukra közvetle­
nül alujirttól vettek: Frankó Ibii 2. Lengyel István ke­
reskedő 4. Lengyel Endre 2. Lengyel János 3. Lat 
József 2. Debreceni Borb. 1. Fritz K. házához vitetett 
4. Elkelt tehát a táncestély kezdetéig összesen 246 db. 
jegy, azontúl pedig a helyszínén (a pénztár kezelők 
helyesnek talált kimutatása szerint) elkelt 79 jegy; és 
'k'"VKAAZe"ti" ^“dalolt 525 db. jegy, fennmaradt tehát 
az 500 db. kibocsátott jegyből 175 darab.

Az elkelt 525 db. jegy ára darabját 50 krajcárjá­
val számítva tesz: 162 It. 50 krt. és igy az összes be­
vétel: 162 ft. 50 kr.

Kiadás:
1. Klein Sámuel vendéglősnek fizettetett: a terem- 

világilás, a padolalcsiszol.ísa és a ültetésért 50 ft. * 
zeneért 40 ft. a két hajdú vacsorájáért 1 ft. össze­
sen : 91 forint.

2. Kovács Márton nyomdásznak az 500 db. be­
lépti jegyért fizettetett 6 ft‘.

3. A rendőri tiszt és a két hajdúnak napdiiiil 
fizettetett 2 ft.

Az_ összes kiadás tehát 99 ft. mely összeget a 
162 ft. 50 kr. bevételből levonván, maradt tiszta ha­
szon 63 ft, 30 kr.

Midőn ezen kimutatást addig is, míg az az ille­
tékes helyen megvizsgáltatnék, az ezen ügyben magukat 
érdeklők kedvéért köztiidoiiiásra juttatom; nem mulaszt­
hatom el, bogy: K. Tóth János, Kovács Károly, Béréi 
József, Fekete Sándor, Székely János, Őrlik" József, 
Juhász József, Sándor György, Demidor Ignác, Ruprecht 
Antal Hellermann János, Kábát István és Kárpi Dániel 
uraknak, kik a célbavett jótékony ügyet kellően fölfog— 
\a, annak sikeresitése körül buzgólkodni szíveskedtek, 
ezennel szives koszönetemet ne nyilvánítsam.

Szatmárit, febr. 18. 1863.

Nagy Vince,
mint a fönteinlitett táncestély rendezője.

Alulirt megismerem, hogy a f. évi febr. 15-én 
rendezett táncestélyre kibocsátott 500 darab belépti 
jegyből einem kelt 175 jegyet, és az elkelt 325 jegy­
árából a 99 flot tevő költség levonása után fennmaradt 
hatvunhároiü, azaz: 63 11. 50 krt, mint tiszta jövedelmet 
hiány nélkül átvettem.

Szatmárit, febr. 18. 1863.

Hellermann János ra. k. 
mint a fentemlitett iskolai alap pénztárnoka.

3» mmm
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,Minthogy lapunk hirdetéseket a hazat lapok közt legolcsóbban veszlek s a vidéken és a haza
Sen részében legtöbb példányban tudatja, felkérjük a t. c. gazda és iparos közönséget - hogy Iliidé-

léseikkel lapunkat tiszteljék meg.

H I R D ETÉSE K.
Lehotzky János

nyilvános

’Alii.
M -#. » t in á r o a.

Az újólag niegbövitett k öles ö n k ö n y v t á r á t mely 
prldif 2(i01> köteten félj ül számlál, nagy választékban tartalmazza 
a magyar — német irodalom újabb és érdekesebb termékeit 
s naponkint a legújabb remekműveikkel gyara| ul, ajánlja a t. 
e. helybeli valamint vidéki közünzségnek mulatva mivelő 
használatára.

Bérleti feltételek :
1. A bérlet naponta veheti kezdetét,
2. A jutányos bérletdijak melyek mindig 

lefizetendők naponta! bár többszöri váltásnál -
1-szeri 1 köt. kivitelnél

Uj pi'117.

1 havi díj — ft. 5(1 kr.
3 „ 1 „ SO „
fi „ „ "2 „ 50 „
1 évi ,, 5 ,, — „

Biztosíték 2 l’l.

1 o I o g e s e n 
következők: 

1-szeri 4 köt. kivitelnél

Biztosítok 0 ti.

1-szeri 2 köt. kivitelnél
lij pénz. Vidékre Uj pénz.

I havi chj —• fi. 70 kr. I havi dii I fi.
3 „ „ 2 „10 „
6 „ „ 3 „ 50 „
1 évi ,, 7 „ — „

Biztosíték 3 li.
A teljes nyomtatott sorjegyzékének I. és II. Pótlé-k 

jával ára 45 kr. A pótlék külön is kapható 25 kr, ért
3. A bérlet kezdetekor, minden bérlő a rá bízott köny­

vekért biztosítékul, egyszer mindenkorra Leteszi a fentebbi 
kimutatás szerinti aránylngosan befizetendő összeget, mely neki 
a bérletbőli kilépte alkalmával ismét visszafizettetik.

Szatmár, február havában 1863.
Lehatzliy János, könyvárus S/.atmáron.

70/isoa k- Hirdetmény. 1-3
Néhai Haulik Milnílyné örököseinek e városi határban fekvő 

több rendű birtokai, közárverésen eladatni rendeltetvén, azoknak 
árverésére még pedig: a szatmári oldalon fekvőkre nézve f, évi 
mártius 20-ika első, és april 20-ika második; a németi! oldalon 
fekvőkre nézve pedig mártius 21-ike első, és april 21 -ikc máso­
dik határi lapokul ezennel kitlizetnek. Az árverési feltételek s az 
árverés közelebbi részletei, e városi tkönyvi irodában a hivatalos 
órákban megtekinthetők.

Szatmárváros törvényszéke mint telekkönyvi hatóság 
1863 febr. 10. tartott üléséből.

S/taiiadiy J/mos,
t. k. vizein, mint ;i végrehajtásra egyik kiküldött.

#/ t/1S65 1 Hirdetmény. 1—
A SzatmárvároM árvapénztár javára Kávási Gábor!ól 

lefoglalt, s megbecsült 122 sz. a házasfele elárvcreztetésv meg­
rendeltetvén, az id. türv. szab. 127 és 128 íj-ai folytán az árve­
rési feltételek s határnapok , úgy a kielégítési sorrend me<ralla- 
pitása feletti tárgyalásra f. évi mart. hó 16-ának d. u. 3 órája 
kitlizetett, mely h táridőre a’ végrehajtató s végrehajtandó felek 
valamint a lefoglalt házastelekre nézze jclzálogihig biztosított 
hitelezők heidéztetnek; felszóllittattnak egyúttal mindazok, kik a 
nevezett házastelekhez bármi jogcím alatt igényt tartanak, azt a 
kitett határidőig a városi telekkönyvi hivatalnál armálinkább 
bejelenteni, mert a későbbjelentkezők igénye figyelembe vétetni 
nem fog. — Szatmárváros törvényszéke mint telekkönyvi ható­
ság 1863-ik év febr. 19-én tartott üléséből.

____________________________Sz<«i5iac*6*y János, telek k. vezető.
t. k. 1-

Hirdetmény.
Kaufman Márton es -Lettel if man Mózes javára, Gerzon 

Ferenc ellen végrehajtás utján lefoglalt és e városi 2237 szátnu 
telekjegyzőkönyvben 2687, 2736, 2207, 3581 és 4420 házszám- 
mal jegyzet s a szatmári egyen fekvő szőllő, szántó és ka szálló 
földekből álló birtokok elárvereztefni rendeltetvén, az árverési 
feltételek hatá.iidó és fizetési sorrend megállni utasa végett f. évi 
március 14-ik napja d. u. 3 órakor a Szatmárváros! tkönyvi 
irodában tárgyalás fog tartatni; ugyan azért felszóllittaltnak mind­
azok, kik a fentit t mgathtnoklirz bármi jogéimU igényt tartanak, 
hogy azt a fentirt határnapig a tizatinárvárosi törvényszék mint 
telekkönyvi hatósághoz bejelenteni el ne mulasszák, a később 
bejelentendő igények figyelembe nem vétetvén.

Szatmárváros törvényszéke mint telekkönyvi hatót ág 
1863 febr. 10. tartott üléséből.
__________________________________ Sífctanaoiiy János, t. k. vezető-

Égy 6 és fél octavás — cseresznye-fából készült jó 
karban lévő zongora eladd, — ez iránt érekezhetni leltet e lap 
szerkeztőségénél.

A u 3 c i fl c
der

d e s

Johann SBelioizky in Szatmár.

G'iibcößefertißier empfie, It feine ft ml vermehrte mt<? nettcflcv 
b c u t f d)»u n ß a v i f d) e a Vitermur be ft eben be £>i,il)(ii(ilintl|fh bent ßc* 
et)rten ^nbltfum von Szntmiir itnb feiner UnißctMina, er ßebvnefte SX a- 
taloß (faimnt I. u. II. Supplement) betrübet- ift tun 45 fr. ju babén, 
lie Vcibbibliotbcf altijait flCßcnmdrt ß eine 2(n;n[)( von mehr nie 201MB 
23 ein ben ttitb .mirb tcißlUl) mir beit neuefiett itnb iuterefiantcftai 
SBevlen vermehrt.

gtbniieinnils-^vtmiijUiitirn:
1. iabSlbonttement faun mifjfbciu ürli iiit]?!.1 b'S Jíloiiiitti beginnen.
2. Sie 2(bonnementcs»,j).eife/ ivcldtc immer int vor bin rin ent­

richt et werben, jtnb auf baö 23il(ißfte feffßefeftt, ttnb fei hfl b e t 
täglicher, wenn auch öfterer $B e d) o I u n ß nur:

$ iit I 1ha nb:
ö. W. 11. kr.

ír I Monat — 50
3 „ 1 50
6 „ 2 50
1 Jahr 5 — '

Einlage 2 fr ö. W

/űr 2 Bűnbe:
0. W. II. kr.

Fúr 1 Monat — 70
„ 3 „ 2 10
„ 6 „ 3 50
,, I Jahr 7 - -

Einlaga 3 II. 0. \V.

tl.
/űr 4 Bűnbe:

ű b e r L a n d. Ö. W 
fúr I Monat |

I, 3 „ 5
„ 6 „ 5
,, 1 Jahr \ 0

Einlage 6 11. 0. W.
3. Sie Ginlaßf, welche jeber 1’. T. ?(bonnent bei bent Gut* 

tritt in bao 2!bonnetnent laut obißcr Specification G in für 2(t(emaf 
eließt, wirb beim 2iuelritt wicber jun'tcf erftattet.
Szatmár tut jjebruar 1863.

Johann S,<*hoi /.hy
23uvbbänblcr.

Szatmárt Kis uj utcában 270 szánni ház, mely is két csá­
bi d számára föl osztott kényelmes szobák, konyhák, és pincék­
kel sat. van ellátva, folyó évi szent György napjától haszon­
bérbe ki adandó. A bériem szándékozók e tárgyban értekezhet­
nek a tulajdonos kereskedésében Nagy-piac (i-ik szám alatt.

Száraz-Berek helységében a kir. kisebb haszonvételek f, év 
mártius 15-én d. e. 10 órakor a helyszínén árverés ttfján kifog­
nak adatni, a kivenni szándékozók 40 o. é. forint bánom pén­
zel ellátva megjelenésre fel Avatnak.

Patliay Kiolt,
2 — 5 közbirtokosság! lő felügyelő.

Angyalos és I’át.yod község határán, folyó év april 1-én 
tagosítandó, 783 hóid első osztályozatá szántó és kaszáló egy 
tagba lévő birtok, melyek közül 580 h. szólító, 190 h. kaszáló 
13 h. gyümölcsös, gazdasági épületekkel löü b. zöld \ etéssel, 
insti'iictic.v ti, vagy a nélkül Jósef naptól kezdve bérbe kiadandó.

Kívánatra a Dotnahidi határon biír mi menyiségű barom 
számára privát legelő is adható.

Értekezhet ii Domnhidy Ferenc tulajdonossal Angyalosban.
'2—5

Mándy Benő lelkésznek Tyukodközségben 130 rudas leg­
jobb minőségű tisztít szénája van eladó.

Értekezhetni leltet felőle ottani lelkész Faikas Benedek úr­
ral. vagy Mándon a tulajdonossal. f—3

Kiadó vagy eladó ház , Szatrnáron Nagy-Uj utcán a 247 
szám 4 i'iádimentomos szoba kamara konyha és igen jó száraz 
pince melynek előrésze szobának is használható, és igen jó föl­
di! kert zölfség termesztésre. Értekezhetni ;t háztulajdonosánál 
özv. IJenijén Józsefnő. 2—3

Ad numero™ 90/1Äfll l. k. |—2

Hirdetmény.
Balog .fózsef s Bakos Juliána név ökre közösön telck- 

könyvezett, s a Dinnyéskert, Rekettye Tölgyes alsó Garandhát 
es Sáj mos háton fekvő ingatlanságok biróilag eladatni rendel­
tetvén árverése martins 9 és 1 Ó ik szükségeseiében mártius 23 
és 24 ik napjai oly kijelentéssel tűzetnek ki, mi szerint azok a 
2-ik határnapon becsáron alól is el fognak adatni — az árve­
rés közelebbi részletei, s feltételek, a városi t. könyvi irodába ad­
dig is a hivatalos órákban megtekinthetők.

Szatmár város T. széke mint t. könyvi hatóság 1863 feb. 
26 tartott üléséből.

S-Atanoi-hy János,
 t. k. vezető, mint egyik kiküldött.

Nyomatott Szatmárt Keváes Mártonnál (Templnm-ntea 548 sz.) 1863.


